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Mesmo para peixes de aquério, como o peixe arco-iris, a temperatura da dgua fora da faixa ideal (26°C a 28 °C), bem
como sua variagéo brusca, pode afetar a saude do animal. Para manter a temperatura da agua dentro do aquario na média

UMA SITUAGFiO COMUM
-~ (UE ASSUNTO

desejada, utilizam-se dispositivos de aguecimento com termostato. Por exemplo, para um aquério de 50 L, pode-se utilizar
um sistema de aguecimento de 50 W otimizado para suprir sua taxa de resfriamento. Essa taxa pode ser considerada
praticamente constante, j& que a temperatura externa ao aguario é mantida pelas estufas. Utilize para a agua o calor
especifico 4,0kJkg 'K e a densidade 1kgL™.

Se o sistema de aguecimento for desligado por 1h, qual o valor mais proximo para a reducdo da temperatura da agua do

aquario?

a) 40°C
b) 3,6°C
c) 0,9°C
d) 0,6°C
) 03°C

Herschel, em 1880, comecou a escrever sobre a condensacdo da |uz solar no foco de uma lente e queria verificar de que
maneira os raios coloridos contribuem para o aguecimento. Para isso, ele projetou sobre um anteparo o espectro solar
obtido com um prisma, colocou termémetros nas diversas faixas de cores e verificou nos dados obtidos gue um dos
termdmetros iuminados indicou um aumento de temperatura maior para uma determinada faixa de frequéncias.

SAYURI, M.; GASPAR, M. B. Infravermelho na sala de aula. Disponivel em: www.cienciamao.usp.br. Acesso em: 15 ago.
2016 (adaptado).

Para verificar a hipdtese de Herschel, um estudante moniou o dispositivo apresentado na figura. Nesse aparato, cinco
recipientes contendo agua, & mesma temperatura Inicial, e separados por um material isolante térmico e refletor s&o
posicionados lado a lado (A, B, C, D e E) no interior de uma caixa de material isolante térmico e opaco. A luz solar, ao entrar
na caixa, atravessa o prisma e incide sobre os recipientes. O estudante aguarda até gque ocorra o aumento da temperatura e
a afere em cada recipiente.
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Em qual dos recipientes a agua terd maior temperalura ao final do experimento?

a)A
b) B
cjc
d)D
e)E
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DISSEGANDD
UMA QUESTAD
DE FISICA DO

O sino dos ventos € composto por varias
barras metalicas de mesmo material e
espessura, mas de  comprimentos
diferentes, conforme a figura.

Comprimeanto 1 \H

L

Comprimento 2 \

Considere f1 e v1, respectivamente, como a
frequéncia fundamental e a velocidade de
propagacéo do som emitido pela barra de
menor comprimento, e f2 e vz s3o essas
mesmas grandezas para o som emitido
pela barra de maior comprimento.

As  relacdes entre as frequéncias
fundamentais e entre as velocidades de
propagacao sao, respeclivamente,

ajfi<fzevi<vz
byfi<fzewvi=vz
c)fi<fzewvizvz
dfizfzevi=vz
elfi=fzevi=vz
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GOMO SE PREPARAR?

ESTUDO CONTEXTURLIZADO

(ENEM) Nas rodovias, & comum motoristas terem
a visdo ofuscada ao receberem a luz refletida na
agua empocada no asfalto. Sabe-se que essa luz
adquire polarizacdo horizontal. Para solucionar
esse problema, ha a possibilidade de o motorista
utilizar oculos de lentes constituidas por filtros
polarizadores. As linhas nas lentes dos oculos
representam o eixo de polarizacdo dessas lentes.

Quais s&o as lentes que solucionam o problema
descrito?
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CONHECA COMO 0S CONTEUDOS SAO COBRADOS

QUALITATIVA [34%) N SEMI-QUALITATIVA [9,4%)]
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~ALEM DE SABER. QUAIS CONTEUDOS MAIS CARM
VocE SABE COMO 0S CONTEUDOS SAD COBRADOS ?
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E“E Alguns cinemas apresentam uma tecnologia em que as imagens dos
filmes parecem tridimensionais, baseada na utilizac&o de oculos 3D.
Apos atravessar cada lente dos oculos, as ondas luminosas, que

2020 compoem as imagens do filme, emergem vibrando apenas na direcao
vertical ou apenas na direcao horizontal.

Com base nessas informacodes, o funcionamento dos oculos 3D ocorre
por meio do fendmeno ondulatorio de

a) difracao.

b) dispersao.
c) reflexao.

d) refracao.

e) polarizacao.



E“EM Um experimento para comprovar a natureza ondulatoria da radiacao de micro-ondas foi
realizado da seguinte forma: anotou-se a frequéncia de operacao de um forno de micro-
ondas e, em seguida, retirou-se sua plataforma giratéria. No seu lugar, colocou-se uma
2“]6 travessa refrataria com uma camada grossa de manteiga. Depois disso, o forno foi ligado
por alguns segundos. Ao se retirar a travessa refrataria do forno, observou-se que havia
trés pontos de manteiga derretida alinhados sobre toda a travessa. Parte da onda

estacionaria gerada no interior do forno é ilustrada na figura.

Interbits®

De acordo com a figura, que posicdes correspondem a dois pontos consecutivos da manteiga derretida?

a)lelll b)leV c)llelll d)llelV e)lleV
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Ao sintonizarmos uma estacdo de radio ou um canal de TV em um
aparelho, estamos alterando algumas caracteristicas elétricas de seu
circuito receptor. Das inumeras ondas eletromagnéticas que chegam
simultaneamente ao receptor, somente aquelas que oscilam com
determinada frequéncia resultardao em maxima absorcao de energia.

O fendmeno descrito é a

a) difracao.

b) refracao.

C) polarizacao.

d) interferéncia.
e) ressonancia.
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Lm estudante, precisando instalar um computador, um monitor & uma lampada em seu quarto, verificou que precisaria fazer
a instalacao de duas tomadas e um interruptor na rede elétrica. Decidiu esbogar com antecedéncia o esguema elétrico.

‘0 circuito deve ser tal gue as tomadas e a lampada devemn estar submetidas a tensdo nominal da rede elétrica e a lampada
2“]5 deve poder ser ligada ou desligada por um interruptor sem afetar os outros dispositivos” — pensou.

Simbolos adotados:

Lampada: é Tl;:-mads: Interrupior: A

CQual dos circuitos esbogados atende as exigeéncias?

83 o3
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Trés lampadas idénticas foram ligadas no circuito esquematizado. A bateria apresenta
resisténcia interna desprezivel, e os fios possuem resisténcia nula. Um técnico fez uma analise
do circuito para prever a corrente elétrica nos pontos: 4, B, C, D e E; e rotulou essas correntes

de 1y, I, I, Iy e Ig, respectivamente.
:HDIG; L,

Interbits®

\Y

O técnico concluiu gue as correntes que apresentam o mesmo valor sao
a)IA =IEeIC =ID'

b)), =1z =Iel; =Ip.

c) I, = Iz, apenas.

d) I, = Iy = I, apenas.

e) Ic =lg, apenas.
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Os manuais dos fornos micro-ondas desaconselham, sob pena de perda da garantia, que eles sejam
ligados em paralelo juntamente a outros aparelhos eletrodomeésticos por meio de tomadas multiplas,
popularmente conhecidas como “benjamins” ou “tés”, devido ao alto risco de incéndio e derretimento
dessas tomadas, bem como daquelas dos proprios aparelhos.

Os riscos citados sé&o decorrentes da
a) resistividade da conexao, que diminui devido a variacdo de temperatura do circuito.

b) corrente elétrica superior ao maximo que a tomada multipla pode suportar.
C) resisténcia elétrica elevada na conexdo simultanea de aparelhos eletrodomésticos.
d) tenséo insuficiente para manter todos os aparelhos eletrodomésticos em funcionamento.

e) intensidade do campo elétrico elevada, que causa o rompimento da rigidez dielétrica da tomada
multipla.
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O péndulo de Newton pode ser constituido por cinco péndulos idénticos suspensos em um mesmo suporte. Em um dado
instante, as esferas de trés péndulos sao deslocadas para a esquerda e liberadas, deslocando-se para a direita e colidindo
elasticamente com as outras duas esferas, que inicialmente estavam paradas.

O movimento dos péndulos apos a primeira colisdo esta representado em:

oh obe e
P
vl RUIRN
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Um automovel, em movimento uniforme, anda por uma estrada plana, quando comeca a descer uma
ladeira, na qual o motorista faz com que o carro se mantenha sempre com velocidade escalar
constante.

Durante a descida, o0 que ocorre com as energias potencial, cinética e mecanica do carro?
a) A energia mecanica mantém-se constante, ja que a velocidade escalar nao varia e, portanto, a

energia cinética é constante.

b) A energia cinética aumenta, pois a energia potencial gravitacional diminui e quando uma se reduz,
a outra cresce.

c) A energia potencial gravitacional mantém-se constante, ja que ha apenas forcas conservativas
agindo sobre o carro.

d) A energia mecanica diminui, pois a energia cinética se mantém constante, mas a energia potencial
gravitacional diminui.

e) A energia cinética mantém-se constante, ja que nao ha trabalho realizado sobre o carro.



Christiaan Huygens, em 1656, criou o reldgio de péndulo. Nesse dispositivo, a pontualidade baseia-se na regularidade das
pequenas oscilagbes do péndulo. Para manter a precisao desse reldgio, diversos problemas foram contornados. Por
exemplo, a haste passou por ajustes até que, no infcio do século XX, houve uma inovacao, que foi sua fabricagao usando
uma liga metalica que se comporta regularmente em um largo intervalo de temperaturas.
YODER., J. G. Unralling Time: Christiaan Huygens and the mathematization of nature. Cambridge: Cambridge University
Press, 2004 (adaptado).

Desprezando a presenca de forgas dissipativas e considerando a aceleragao da gravidade constante, para que esse tipo de
relégio realize corretamente a contagem do tempo, € necessario gque o(a)

a) comprimento da haste seja mantido constante,

bb) massa do corpo suspenso pela haste seja peguena.

c) material da haste possua alta condutividade termica.

d) amplitude da oscilagao seja constante a qualjuer temperatura.

e) energia potencial gravitacional do corpo suspenso se mantenha constante.
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um termometro. No ponto medio da distancia entre as garrafas, foi mantida acesa, durante alguns minutos, uma lampada
incandescente. Em seguida a lampada foi desligada. Durante o experimento, foram monitoradas as temperaturas das
garrafas: a) enquanto a lampada permaneceu acesa e b) apos a l[Ampada ser desligada e atingirem equilibrio térmico com o

0l

ll

AL

E“EM Em um experimento foram utiizadas duas garrafas PET, uma pintada de branco e a outra de preto, acopladas cada uma a

Termometro

\‘\|//,

A taxa de variagao da temperatura da garrafa preta, em comparagao a da branca, durante todo experimento, foi

a) igual no aguecimento e igual no resfriamento.

b) maior no aguecimento e igual no resfriamento.
c) menor no aguecimento e igual no resfriamento.
d) maior no aguecimento e menor no resfriamento.
el maior no aguecimento e maior no resfriamento.
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E muito comum encostarmos a mao na macaneta de uma porta e temos a sensacéo de
gue ela esta mais fria que o ambiente. Um fato semelhante pode ser observado se
colocarmos uma faca metalica com cabo de madeira dentro de um refrigerador. Apos
longo tempo, ao encostarmos uma das maos na parte metalica e a outra na parte de
madeira, sentimos a parte metalica mais fria.

Fisicamente, a sensacao térmica mencionada € explicada da seguinte forma:
a) A madeira € um bom fornecedor de calor e o metal, um bom absorvedor.
b) O metal absorve mais temperatura que a madeira.

c) O fluxo de calor € maior no metal que na madeira.

d) A madeira retém mais calor que o metal.

e) O metal retém mais frio que a madeira.



Muma area de praia, a brisa maritima & uma conseguéncia da diferenca no tempo de aguecimento do solo e da agua,
apesar de ambos estarem submetidos as mesmas condicbes de iradiagdo solar. No local (solo) que se aguece mais
rapidamente, o ar fica mais quente e sobe, deixando uma area de baixa pressao, provocando o deslocamento do ar da
superficie que esta mais fria (mar).

2002 ol (

Brisa terrestra

E::_-—___-—::}

Menor pressao

Brisa maritima

Maior tf%

lemperatura Menor temperatura

A noite, ocorre um processo inverso ao que se verifica durante o dia.

Como a agua leva mais tempo para esquentar (de dia), mas tambem leva mais tempo para esfriar (a noite), o fendmeno
noturno (brisa terrestre) pode ser explicado da seguinte maneira:

a) O ar que esta sobre a agua se aguece mais; ao subir, deixa uma area de baixa pressao, causando um deslocamento de
ar do continente para o mar.

by O ar mais quente desce & se desloca do continente para a agua, a qual ndo consequiu reter calor durante o dia.

c) O ar que esta sobre o mar se esfria e dissolve-se na agua; forma-se, assim, um centro de baixa pressao, que atrai o ar
guente do continente.

d) O arque esta sobre a agua se esfria, criando um centro de alta pressao gue atrai massas de ar continental.

e) O ar sobre o so0lo, mais quente, & deslocado para o mar, equilibrando a baixa temperatura do ar que esta sobre o mar.



INFOGRAFICO QUE RELACIONE AS COMPETENCIAS E OS CONTEUDOS
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